

2025年12月31日 星期三

乙巳年十一月十二 第22374期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 新年戏曲晚会在京举行

### 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席观看

新华社北京12月30日电 2026年新年戏曲晚会30日晚在国家大剧院举行。党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等，同首都各界群众一起观看演出，喜迎新年的到来。

夜色中的国家大剧院流光溢彩，剧场内暖意融融。19时45分许，习近平等党和国家领导人来到晚会现场，全场响起热烈掌声。

弦歌雅乐庆新岁，戏韵流芳颂华年。欢快激昂的器乐演奏《皮黄迎新年》拉开晚会的序幕。《京剧新秀联唱》行云流水、少儿节目《春莺出谷》一板一眼，展现了戏曲艺术枝繁叶茂、传承有序的喜人景象。昆曲《江州送酒》选段再现古老剧种的情致雅韵。情景表演《戏曲演到家门前》和楚剧《田耕牛本传》选段各具特色，展示出地方戏曲发展的良好生态和别样韵味。

作出更大贡献的共同心声。艺术家们的精彩表演赢得全场阵阵喝彩和热烈掌声。

整场晚会老中青少齐展风采，经典剧目与新创佳作相映生辉，不同剧种百花齐放，呈现了戏曲艺术繁荣发展的勃勃生机，唱响了在新征程上接续奋斗的时代凯歌。

党和国家有关领导同志，有关部门负责同志观看演出。

## 努力帮助职工群众排忧解难 切实增强职工群众获得感幸福感安全感

本报讯（记者郑莉 李显霖）12月30日，全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明带队赴河北沧州开展工会送温暖，看望慰问劳模工匠、一线职工和新就业形态劳动者，并向全国广大职工群众致以节日的问候和良好的祝愿。王东明强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十大精神，团结引导广大职工坚定不移听党话、跟党走，在新征程上充分发挥工人阶级主力军作用，为实现“十五五”规划目标任务、推进中国式现代化不懈奋斗。

王东明赴河北沧州送温暖时强调

职工群众的桥梁纽带作用，把送温暖工作与职工思想引领工作结合起来，把解决职工群众急难愁盼问题与解决思想问题结合起来，走进企业、车间、生产一线，深入宣传宣讲习近平总书记重要讲话和党的二十大精神，广泛深入持久开展各种形式的劳动和技能竞赛，开展“五小”等创新创造活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，组织动员亿万名职工在推进中国式现代化中充分发挥工人阶级主力军作用。要持续完善“普惠性+特殊性”维权服务体系，抓住劳动就业、技能

培训、收入分配、社会保障、安全卫生等重点问题，突出新就业形态劳动者、农民工、困难职工等重点群体，建好用好职工服务中心（困难职工帮扶中心）、工会驿站、“职工之家”APP等阵地，持续做好做实送温暖、送清凉、金秋助学、职工医疗互助等传统工作，为职工群众办实事、做好事、解难事，在共同富裕路上促进职工全面发展。

王东明强调，要充分发挥党联系



## 广西北部湾港集装箱吞吐量突破1000万标箱

12月30日，广西北部湾港正在进行第1000万个标箱吊装。

当日，随着第1000万个集装箱被平稳吊装到“新防城”轮上，广西北部湾港宣告成功迈入千万标箱大港行列。

从2017年的228万标箱到如今突破千万标箱，北部湾港集装箱吞吐量年均增长超20%。同时，北部湾港第100条集装箱航线——柬埔寨贡布航线船舶首航，西部陆海新通道第10218列铁海联运班列发车。这标志着北部湾国际门户港、国际枢纽海港建设取得重大进展。

新华社记者 周华 摄

## 从“交流不畅”到“亲如一家”—— 海外建设职工的“暖心小家”

本报记者 祝盼 毛浓曦

12月21日，中国“二十四节气”的冬至，位于巴基斯坦卡拉奇的中建三局西北公司第二分公司Park Edge项目职工之家里，来自中国和巴基斯坦的近20名建设者，正围在一起包饺子、煮饺子，品尝中国美食。

吃完满满一大碗饺子，该项目巴基斯坦籍技术工程师沙希德和来自中国的技术总工姜力宁，从书架上拿出技术规范类的书籍，迫不及待地讨论起来。“今天，我学会了包中国饺子，又对中国的工

艺技术有了更深的了解，职工之家是加深中巴友谊的好平台。”沙希德竖着大拇指说道。

Park Edge项目作为一个超高层的建筑项目，于2024年5月开工建设，预计2027年底竣工，该项目有中国籍职工12人，巴基斯坦籍职工近70人。“开工3个多月后，我们发现中巴双方职工，由于风俗习惯、语言等方面的差异，沟通交流不畅，关系上也有距离感，这间接导致项目建设进度的增加，对施工安全、效率等也不利。”该项目供应链负责人宋学涛说。

发现问题后，有中国职工提议：古代

丝绸之路上有休息的驿站，在新时代的丝绸之路上开发建设，也可以在项目上建一个服务阵地，并且配上丰富的图书，让其成为大家加深了解、增进友谊、共同学习进步的“暖心小家”。该提议得到大家的一致认可。

2024年10月底，Park Edge项目职工之家正式建成，并对项目所有职工24小时免费开放。建好的这个家配备小圆桌、凳子、沙发等，供大家阅读交流，进行集体活动。墙上贴着一张大海报，海报上一边印着中国的万里长城，一边是巴基斯坦的雪山，中间用一本书籍连接

着。“这样的设计，一方面象征中巴友谊，另一方面寓意知识和思考没有国界。”中建三局西北公司第二分公司党委副书记、工会主席于婕说。

建好后的职工之家还应具备什么功能？这又成了大家思考的问题。该项目部发现，双方职工都有阅读和查阅资料的需求，这个家首先要包括图书阅读功能。“太好了，在项目上也能很方便地查阅资料”“能一块去读书，下班后也不无聊了”……大家纷纷表示支持。

“我家里还有一些闲置书籍，可以放到驿站”“我家也有”……不少巴基斯坦职工表达了想要将自己的书放进驿站供大家阅读的想法。现如今，该驿站的书架上有近500册书籍，包括工程技术、项目管理、中外文学等多种门类的中英文书籍。项目部还特意添置了一批介绍中国国情、传统文化以及巴基斯坦风土人情的书籍。

（下转第3版）

## 中央农村工作会议在京召开

### 习近平对做好“三农”工作作出重要指示

新华社北京12月30日电 中央农村工作会议29日至30日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，落实中央经济工作会议精神，分析当前“三农”工作面临的形势和挑战，部署2026年“三农”工作。

党中央高度重视这次会议。会前，中央政治局常委会会议就开好这次会

议、做好“三农”工作提出明确要求。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对做好“三农”工作作出重要指示。习近平指出，2026年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，锚定农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴，推动城乡融合发展。要毫不放松抓好粮食生产，促进良田良种良机良法集成增效，提升农

业综合生产能力和质量效益。要提高强农惠农富农政策效能，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平，促进农民稳定增收。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守牢不发生规模性返贫致贫底线。要学习运用“千万工程”经验，因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设，提升乡村治理和文明乡风建设水平。

（下转第3版）

## 国家主席习近平将发表 二〇二六年新年贺词

新华社北京12月30日电 国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视台总台和互联网，发表二〇二六年新年贺词。中央广播电视台总台所属中央电视台综合频道、新闻频道、中文国际频道、4K频道，中国国际电视台各外语频道、中央人民广播电台、中国国际广播电台，以及人民网、新华网、央视新闻客户端等中央主要新闻媒体所属网站、新媒体平台将准时播出。

## 世界舞台上的中国定力、魄力与担当

新华社记者 韩梁 乔继红

2025年即将过去。世界在变局中前行，于求索中孕育生机。回望这一年，纷繁复杂的全球图景中，中国留下怎样的足迹？中国与世界的交融与互动中，镌刻哪些新坐标？

那些难忘瞬间，那些真挚话语，那些鲜活画面，铭记于心间，汇入奔涌向的时代之潮。

（一）

2025年11月1日，韩国庆州和白会议中心，在全场期待目光中，习近平主席郑重宣布：中方将2026年11月在广东省深圳市举办亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议。

深圳几十年间从一个落后的小渔村发展成为现代化国际大都市，“是中国人

民创造的世界发展史上的一个奇迹，也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口”。

这一年，百年变局风云激荡，保护主义、单边主义甚嚣尘上，贸易摩擦、“脱钩断链”逆流涌动。动荡变革中，中国定力坚如磐石。

中国定力，源自“坚定不移办好自己的事”的自信。

党的二十届四中全会擘画未来五年发展新蓝图，标注历史新坐标，发出接续推进中国式现代化建设的时代强音。

有人形容，中国共产党正一棒接一棒地跑着历史的“接力赛”。敢作敢为，善作善成，一个昔日积贫积弱的国家，探索出一条不同于西方模式的中国式现代化道路，创造人类文明新形态。

（下转第3版）

## 2025年第四季度全国工会 重点工作创新案例发布

本报北京12月30日电（记者郝赫）日前，2025年第四季度全国工会重点工作创新案例发布，聚焦19个领域，共发布36个创新案例。截至目前，全总今年已发布创新案例147个，供各级工会和职工交流学习。

此次发布的创新案例，在调研基础

上经过推荐、评审等，推出省级5个、地市级17个、县级以下14个，并针对部分案例，制作推出相关视频，在发布时同步予以展示。

本次创新案例通过“职工之家”APP、全总官网、全总微信公众号、工人日报客户端、中工网等平台发布。

## 2025年中国船员集体协商顺利完成 中国船员最低基薪实现增长

本报讯（记者赵欢）12月29日，中国海员建设工会与中国船东协会在北京对《中国船员集体协议（A类）》修定达成一致意见并签署新一轮集体协议。双方一致同意，中国船员最低基薪标准在当前执行的协议版本基础上，增长4%，以一等水手为例，其最低基薪将由717.76美元/月增长至746.47美元/月，船员最低日薪、小时薪相应提高。双方将于2026年4月30日前，参照本次协商的结果和中国银行公布的2025年平均汇率，测算并公布中国船员人民币最低基薪。本轮协议有效期为2026年5月1日至2028年4月30日。

据了解，为全方位保障船员在船期间合法权益，不断促进海上劳动关系和谐稳定，除最低基薪增长外，此次协商还进一步增加了防范船上暴力、歧视、骚扰条款，

完善了国家法定节假日、生育保险和职工基本医疗保险合并实施等方面规范。2009年，中国海员建设工会和中国船东协会建立中国船员集体协商工作机制，制定《中国船员集体协议（A类）》，并坚持定期开展集体协商工作16年。协议广泛适用于中国籍船员、中国船东协会的会员单位及其所拥有和（或）管理的国际航行船舶。在经历多轮修订后，集体协议逐步涵盖船员最低工资标准、最低伙食费标准、伤病亡处理行业标准、提前解除劳动合同或上船协议规范程序等多项海上劳动标准。这些标准在我国履行《2006年海事劳工公约》，维护船员切身利益、推动航运业健康可持续发展等方面发挥了重要作用，获得了业内的广泛认可与应用。

## 2026年第一批625亿元超长期特别国债 支持消费品以旧换新资金计划已提前下达

新华社北京12月30日电（记者魏玉坤、魏弘毅）记者12月30日从国家发展改革委获悉，为优化实施“两新”政策，做好政策平稳有序衔接，满足元旦、春节等旺季消费需求，近日，国家发展改革委同财政部，已向地方提前下达2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划。

据悉，下一步，国家发展改革委将会同各有关部门，充分发挥“两新”部际联席会议制度作用，强化统筹推进行业发展，组织地方合理把握工作节奏，均衡有序使用补贴资金，全链条强化资金监管，平稳有序实施消费品以旧换新政策，持续释放“两新”政策效能。

本报记者 祝盼 毛浓曦

12月21日，中国“二十四节气”的冬至，位于巴基斯坦卡拉奇的中建三局西北公司第二分公司Park Edge项目职工之家里，来自中国和巴基斯坦的近20名建设者，正围在一起包饺子、煮饺子，品尝中国美食。

吃完满满一大碗饺子，该项目巴基斯坦籍技术工程师沙希德和来自中国的技术总工姜力宁，从书架上拿出技术规范类的书籍，迫不及待地讨论起来。“今天，我学会了包中国饺子，又对中国的工

●本报中继线：(010)84111561

●发行专线：(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线：(010)84151388 84151122 84151262

●总编室：(010)84133797

●举报电话：(010)84134716